

ЛЕНИНСКАЯ ЗАБОТА О СОВЕТСКОМ ЧЕЛОВЕКЕ

ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ШЕСТОГО СОЗЫВА

ОКОНЧАНИЕ.

С чувством большого удовлетворения говорила о вопросах, поднятых в докладе Н. С. Хрущева, депутат М. П. Горюхова. 16 лет она заведует краснохолмской участковой больницей в Грязанской области. Тов. Горюхова, хорошо знающая сельскую жизнь, рассказала о тех больших переменах, которые происходят на селе. Она назвала имена многих передовиков колхозов и совхозов, у которых ей приходится бывать по врачевским делам. Повсюду труженики сельского хозяйства активно борются за превращение в жизнь Программы нашей партии и вносят достойный вклад в дело строительства коммунизма. Они достойны того, чтобы их старость была обеспечена материально.

На примере Грязанской области тов. Горюхова показала, как постоянно улучшается медицинское обслуживание населения. За последние годы сельские медицинские работники значительно перестроили свою работу, приблизили свое рабочее место непосредственно к производственным участкам колхозов и совхозов.

Решение вопросов о пенсиях и пособиях членам колхозов, о повышении заработной платы работникам ряда отраслей народного хозяйства вызывает у советских людей новый трудовой и политический подъем, заявила М. П. Горюхова.

— Я уверена, что все учителя нашей республики встретят повышение заработной платы как доказательство высокой оценки их

труда педагогов, — заявила депутат Ф. А. Касараукене. Эта сельская учительница Найрайсккой 8-летней школы Литовской ССР с большим воодушевлением говорит о расцвете культурной жизни в ее родном крае за годы Советской власти. Литовский народ, подчеркивает она, придает сейчас подготовку и великому делу — 25-летию восстановления Советской власти в Литве, а в эти дни он с радостью отмечает 20-летие освобождения от фашистской оккупации. Наш народ, подчеркивает оратор, будет вечно благодарен великому русскому народу, всем советским народам, которые спасли его от фашистского ига.

Крупные успехи в развитии народного образования, в подеме всей культурной жизни Литвы тов. Касараукене теснейшим образом связывает с ленинской национальной политикой, с братской дружбой народов многонациональной Советской страны. Она напоминает, что в буржуазной Литве было 400 тысяч безграмотных и малоразумных, что учителя работали в труднейших условиях. А сейчас в республике с населением примерно в три миллиона человек учится свыше 600 тысяч людей, и педагоги счастливы, что они могут отдавать все свои знания и труд делу коммунистического воспитания молодого поколения.

Министр социального обеспечения РСФСР Л. П. Лыкова подчеркнула, что изложенные в докладе Н. С. Хрущева основные

положения о пенсионном обеспечении колхозников полностью соответствуют интересам развития нашего общества в современном периоде. Проект Закона о пенсиях и пособиях членам колхозов полностью отвечает интересам колхозного крестьянства. Только в Российской Федерации предстоит назначить пенсий и пособия более чем четырем миллионам колхозников. Как подчеркнула тов. Лыкова, эту огромную работу нужно провести организованно, четко и в короткие сроки. При этом следует учесть положительный опыт комиссий по пенсионным вопросам, работающих на промышленных предприятиях, в учреждениях и различных организациях.

Проведение в жизнь Закона о пенсионном обеспечении колхозников, заявила Л. П. Лыкова, это такое дело, к которому должно быть привлечено внимание всех советских, партийных и профсоюзных организаций, всей общественности.

В обсуждении доклада товарища Н. С. Хрущева приняли участие также депутаты: директор Рабайской школы Вологодской области Т. А. Королева, секретарь ЦК КП Узбекистана Н. Д. Худайбердыев, профессор Б. В. Петровский, первый секретарь ЦК КП Таджикистана Д. Рауфов, председатель колхоза имени XXII съезда КПСС В. М. Каури, первый секретарь ЦК КП Эстонии И. Г. Кэбин, Председатель Совета Министров Армянской ССР А. Е. Кочинян.

Как подчеркнул тов. Юсупов, жалкими и нелепыми выглядят на фоне успехов коммунистического строительства в нашей стране рассуждения китайских руководителей о том, что удовлетворение насущных потребностей людей якобы представляет собой отход от коммунистических идеалов.

Повышение заработной платы работникам отраслей народного хозяйства, непосредственно обслуживающих нужды населения, позволит серьезно улучшить материальное благосостояние и большую группу рабочих и служащих городского хозяйства нашей столицы, — отметил в своем выступлении председатель исполкома Моссовета депутат В. Ф. Промыслов. В столице в настоящее время трудится свыше 200 тысяч работников просвещения, в том числе около 40 тысяч дошкольных работников, которые обучают и воспитывают полтора миллиона юных москвичей. На страже здоровья трудящихся столицы стоит свыше 150 тысяч медицинских работников.

Депутат Промыслов привел интересные цифры, свидетельствующие о быстрых темпах роста городского хозяйства. За последние 10 лет, сказал он, в Москве построено 24,5 миллиона квадратных метров жилой площади, 399 школьных зданий, больницы на 27 тысяч коек, детские сады и ясли на 155 тысяч мест,

2.320 новых магазинов, 1.875 предприятий общественного питания и многое другое. Дальнейшее развитие города получает и в этом году. Так, жилищный фонд Москвы в текущем году возрастет еще на 109 тысяч благоустроенных квартир.

На трибуне известный бригадир — кукурузовод колхоза «Политотдел» Ташкентской области, депутат Любовь Ли.

— Я с глубоким волнением слушала доклад товарища Н. С. Хрущева, — говорит она, — и вновь рада, что живу в стране, где забота о человеческом счастье возведена в закон деятельности нашей мудрой партии, нашего родного правительства. Эта забота открывает нас, вдохновляет на новые подвиги.

Сейчас на хлопковых полях Узбекистана широко развернулось социалистическое соревнование за получение 3 миллионов 600 тысяч тонн «белого золота», за большой урожай кукурузы, за увеличение производства всех продуктов сельского хозяйства. В общенародной борьбе за создание изобилия продуктов сельского хозяйства активно участвует и коллектив нашего многонационального колхоза «Политотдел», денежный доход которого превысил в прошлом году 6 миллионов рублей.

Я расквашиваю о делах республики нашего колхоза не случайно, подчеркнула Любовь Ли. Мы, советские люди, отлично понимаем, чем больше продукции получит наша Родина, тем богаче и могущественнее станет она, а это значит и материальное благосостояние нашего народа будет расти с каждым годом. Мы горячо одобряем и поддерживаем высказанные в докладе Н. С. Хрущева предложения. Нас, тружеников колхозов, это глубоко радует.

Выступает министр здравоохранения СССР, депутат С. В. Курашов. Для нас, медицинских работников, говорит он, вопросы, поставленные на сессии, имеют особое значение. Ведь труд и здоровье в условиях социалистического общества — единое целое. И если достигнуты крупные успехи в развитии народного хозяйства страны, то за последние годы не менее значительные успехи и в области общественного здоровья. Так, за 1953—63 гг., несмотря на некоторые падение рождаемости, что в известной степени является последствием войны, в нашей стране сохранился самый высокий естественный прирост населения по сравнению с высокоразвитыми капиталистическими странами. Детская же смертность снизилась более чем вдвое.

Большое внимание в своем выступлении депутат уделял улучшению медицинского обслуживания

сельского населения. Предусматривается, в частности, организация участковой амбулаторной помощи по типу городского здравоохранения, расширение госпитализации сельского населения в районные и центральные районные больницы, где оказывается специализированная врачебная помощь. Капиталовложения в ближайшие годы, подчеркнул министр, следует в основном направлять на укрупнение центральных районных и районных больниц, что позволит расширить специализированную медицину к ую помощи.

— Право советских граждан на материальное обеспечение в старости является одним из важнейших завоеваний социалистической революции, — сказал в своем выступлении Председатель Совета Министров Латвийской ССР депутат В. П. Рубен. Он привел примеры, характеризующие тяжелый удел престарелых крестьян в буржуазной Латвии. После установления Советской власти положение резко изменилось. Хотя вопрос о пенсионном обеспечении колхозников полностью и не был решен, но уже теперь более половины сельхозработников республики получают пенсии в равной труду. Предусмотрено в проекте закона повышение оплаты труда классных руководителей еще раз подчеркивает важность и ответственность воспитательной работы учителей.

Важное значение для развития народного образования в стране будет иметь существенное повышение заработной платы дошкольным работникам, если иметь в виду, что в ближайшие годы предусматривается дальнейший рост дошкольного воспитания.

В прениях по докладу товарища Н. С. Хрущева на заседаниях Совета Национальностей выступили также депутаты: заместитель Председателя Совета Министров Украинской ССР Г. П. Бутенко, секретарь парткома Витебского производственного колхозно-совхозного управления Ф. Т. Широкий, Председатель Совета Министров Молдавской ССР А. Ф. Диордица, директор 8-летней школы № 2 (город Сыктывкар) Р. Н. Куштанова, председатель Киргизского республиканского Совета профсоюзов Т. Б. Балтагулов, врач З. Ш. Магомедова (Дагестанская АССР), председатель колхоза имени XXII съезда КПСС Б. М. Володин (Караево-Черкесская автономная область), председатель колхоза «Первое мая» Ивано-Франковской области УССР Ю. Т. Личук.

15 июля сессия продолжает работу. (ТАСС).

В Совете Национальностей одобрила комиссия законодательных предложений о пенсиях и пособиях колхозникам сделала председатель комиссии депутат Н. Заринова. Она подчеркнула, что проект закона предусматривает коренное улучшение социального обеспечения членов колхозов.

Как известно, это обеспечение в настоящее время осуществляется непосредственно колхозами за счет отчислений в фонды помощи престарелым и нетрудоспособным. Каждый колхоз в зависимости от его экономических возможностей самостоятельно определяет круг лиц, которым оказывается помощь, и устанавливает размеры этой помощи.

В отличие от существующего раздробленности в назначении пенсий и пособий колхозникам проект закона предусматривает единый в масштабах всего государства порядок социального обеспечения членов колхозов. При этом последовательно проводится основной принцип социализма — принцип распределения материальных благ по количеству и качеству труда.

В проекте Закона о пенсиях и пособиях членам колхозов, говорит депутат Н. Заринова, общенациональная практика социального обеспечения тружеников колхозного производства. Обсуждаемый законопроект включает все лучшее из опыта страны и союзных республик в этой области. Воплощенная в законопроекте система социального обеспечения колхозников проникнута духом ленинской национальной политики, духом дружбы, братства и взаимопомощи трудящихся всех национальностей Союза ССР.

Комиссия законодательных предложений, отмечает тов. Заринова, рекомендовала внести в законопроект ряд поправок и дополнений, которые учтены в проекте закона.

Как известно, колхозное движение в союзных республиках развернувалось в различные сроки. Такие республики, как Литовская, Латвийская, Эстонская, а также западные области Украины и Белоруссии вошли в состав СССР позднее, чем другие республики. Кроме того, начало массовой коллективизации в некоторых местах было задержано Великой Отечественной войной. В этих республиках и областях колхозники, достигшие пенсионного возраста, могут не иметь трудового стажа, предусмотренного проектом зако-

на для назначения пенсии. Поэтому при разработке положений о порядке назначения и выплаты пенсий членам колхозов, которое будет принято Советом Министров СССР, следовало бы специально оговорить условия назначения пенсий членам колхозов тех республик и областей, в которых сельхозработники создавались позднее, чем в других районах страны.

Совет Национальностей переходит к обсуждению доклада товарища Н. С. Хрущева. Слово предоставляется первому заместителю Председателя Совета Министров Российской Федерации депутату М. А. Яснову. Большая организаторская работа Коммунистической партии Советского Союза, говорит он, в создании материально-технической базы коммунизма, как основы дальнейшего непрерывного роста народного благосостояния, приносит свои плоды. Это особенно ярко видно по результатам последнего десятилетия, которое наш народ справедливо называет великим десятилетием. В докладе Н. С. Хрущева приведены убедительные цифры, характеризующие позитивные колоссальные сдвиги в экономике страны.

За последние десять лет в Российской Федерации, например, выпущено промышленной продукции в 1,7 раза больше, чем за все предшествующие годы Советской власти. Успешно выполняются социалистические обязательства — выпустить за семилетку на 30 миллиардов рублей промышленной продукции больше, чем предусмотрено контрольными цифрами. Уже дано сверхплановое производство на 24 миллиарда рублей.

В РСФСР успешно выполняется план текущего года. Замечательную трудовую победу одержали трудящиеся Москвы, Ленинграда, Московской, Тульской, Воронежской, Калининской, Магаданской областей, Удмуртской Автономной Республики, где промышленность совнархозов по общему объему производства уже достигла уровня, установленного на последний год семилетки.

Депутат говорит о большом значении выдвинутых в докладе Н. С. Хрущева предложений о введении пенсионного обеспечения

В СОВЕТЕ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

В Совете Национальностей одобрила комиссия законодательных предложений о пенсиях и пособиях колхозникам сделала председатель комиссии депутат Н. Заринова. Она подчеркнула, что проект закона предусматривает коренное улучшение социального обеспечения членов колхозов.

Как известно, это обеспечение в настоящее время осуществляется непосредственно колхозами за счет отчислений в фонды помощи престарелым и нетрудоспособным. Каждый колхоз в зависимости от его экономических возможностей самостоятельно определяет круг лиц, которым оказывается помощь, и устанавливает размеры этой помощи.

В отличие от существующего раздробленности в назначении пенсий и пособий колхозникам проект закона предусматривает единый в масштабах всего государства порядок социального обеспечения членов колхозов. При этом последовательно проводится основной принцип социализма — принцип распределения материальных благ по количеству и качеству труда.

В проекте Закона о пенсиях и пособиях членам колхозов, говорит депутат Н. Заринова, общенациональная практика социального обеспечения тружеников колхозного производства. Обсуждаемый законопроект включает все лучшее из опыта страны и союзных республик в этой области. Воплощенная в законопроекте система социального обеспечения колхозников проникнута духом ленинской национальной политики, духом дружбы, братства и взаимопомощи трудящихся всех национальностей Союза ССР.

Комиссия законодательных предложений, отмечает тов. Заринова, рекомендовала внести в законопроект ряд поправок и дополнений, которые учтены в проекте закона.

Как известно, колхозное движение в союзных республиках развернувалось в различные сроки. Такие республики, как Литовская, Латвийская, Эстонская, а также западные области Украины и Белоруссии вошли в состав СССР позднее, чем другие республики. Кроме того, начало массовой коллективизации в некоторых местах было задержано Великой Отечественной войной. В этих республиках и областях колхозники, достигшие пенсионного возраста, могут не иметь трудового стажа, предусмотренного проектом зако-

на для назначения пенсии. Поэтому при разработке положений о порядке назначения и выплаты пенсий членам колхозов, которое будет принято Советом Министров СССР, следовало бы специально оговорить условия назначения пенсий членам колхозов тех республик и областей, в которых сельхозработники создавались позднее, чем в других районах страны.

Совет Национальностей переходит к обсуждению доклада товарища Н. С. Хрущева. Слово предоставляется первому заместителю Председателя Совета Министров Российской Федерации депутату М. А. Яснову. Большая организаторская работа Коммунистической партии Советского Союза, говорит он, в создании материально-технической базы коммунизма, как основы дальнейшего непрерывного роста народного благосостояния, приносит свои плоды. Это особенно ярко видно по результатам последнего десятилетия, которое наш народ справедливо называет великим десятилетием. В докладе Н. С. Хрущева приведены убедительные цифры, характеризующие позитивные колоссальные сдвиги в экономике страны.

За последние десять лет в Российской Федерации, например, выпущено промышленной продукции в 1,7 раза больше, чем за все предшествующие годы Советской власти. Успешно выполняются социалистические обязательства — выпустить за семилетку на 30 миллиардов рублей промышленной продукции больше, чем предусмотрено контрольными цифрами. Уже дано сверхплановое производство на 24 миллиарда рублей.

В РСФСР успешно выполняется план текущего года. Замечательную трудовую победу одержали трудящиеся Москвы, Ленинграда, Московской, Тульской, Воронежской, Калининской, Магаданской областей, Удмуртской Автономной Республики, где промышленность совнархозов по общему объему производства уже достигла уровня, установленного на последний год семилетки.

Депутат говорит о большом значении выдвинутых в докладе Н. С. Хрущева предложений о введении пенсионного обеспечения



В зале заседания четвертой сессии Верховного Совета Союза ССР шестого созыва. На переднем плане депутаты из Грузинской ССР.

Фотохроника ТАСС. (Принято по фототелеграфу ГрузТАГА).

В Совпрофе Грузии

ДОРОГУ ТЕХНИЧЕСКОМУ ПРОГРЕССУ

Президиум Грузинского республиканского Совета профсоюзов обсудил вопрос об улучшении использования в народном хозяйстве рекомендаций и предложений научно-технических обществ. За последнее время в машиностроительной, металлургической и энергетической промышленности республики успешно внедряются рекомендации и предложения членов научно-технических обществ и добиваются дальнейшего улучшения технико-экономических показателей предприятий.

По рекомендации научно-технического общества машиностроительной промышленности осуществлен ряд мероприятий по экономии энергии и расходоуменьшению сырья. Только Тбилисский машиностроительный завод имени Орджоникидзе сэкономил 143 тысячи рублей. От замены ценных металлов пластмассами получена экономия в 70,240 рублей на Тбилиском станкостроительном заводе имени Кирова и 62,000 рублей на Кутаисском автозаводе.

Осуществление рекомендаций членов научно-технического общества черной металлургии дало Руставскому металлургическому заводу 3 миллиона рублей

экономии. Плодотворно работают члены научно-технического общества энергетической промышленности. Совместно с производственными организациями они разработали и внедрили в производство предложения, позволившие сэкономить 100 миллионов киловатт-часов электроэнергии.

Успешно работали общественные конструкторские бюро и бюро экономического анализа. С их помощью на Кутаисском автозаводе составлен техпрофиль.

Вместе с тем президиум Совпрофа Грузии отметил, что республиканские правления и советы первичных организаций научно-технических обществ с большим опозданием оформляют свои рекомендации и затягивают их передачу отраслевым управлениям для внедрения. Правления и первичные организации научно-технических обществ глубоко не вынают в экономии производства, недостаточно нацеливают членов общества на выявление и использование резервов производства. Республиканские, фабрично-заводские и местные комитеты профсоюзов слабо контролируют и не оказывают должной помощи первичным организациям научно-технических обществ. (ГрузТАГ).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ВНИМАНИЕ — МОЛОДЫМ КОМУНИСТАМ

ПО ВОПРОСАМ приема в партию, рассмотрения персональных дел коммунистов нашему партийному комитету предоставляются права райкома. Это, разумеется, возлагает на нас большую ответственность. Необходимо с особой тщательностью решать вопросы роста партийных рядов, с особой внимательностью и чуткостью выводить и воспитывать молодых коммунистов.

Как мы решаем эти задачи? По сравнению с 1962 годом парторганизация завода добилась заметных успехов. Из 241 человека, принятого в партию за 1963 год, 165 являются передовыми рабочими. В их числе — сталевак мартеновского цеха О. Ломидзе, подручный сталевара Г. Чамчиди, рабочие М. Алавердов, У. Хачидзе, Д. Кривва, Г. Мчедlishvili и другие.

Примечательно, что резко возрос общеобразовательный уровень нового пополнения партии. Из всех принятых за полтора последних года только 33 человека имеют незаконченное среднее образование, причем, двадцать из них учатся в шко-

лах рабочей молодежи без отрыва от производства.

Партком и цеховые партийные организации систематически заботятся об улучшении воспитательной работы среди женщин, они все больше вовлекаются в общественную жизнь. Это положительно сказывается на росте партийной организации. Если раньше ежегодно принимали в партию не более 12—15 женщин, то за период 1963—64 годов кандидатами в члены партии принято около 40 передовых работниц.

Успешно воспитательную работу и комсомольская организация завода. За последнее время она рекомендовала в партию более 150 молодых активистов. Это — результат большой организаторской и политической работы парторганизации. Особую заботу о росте партийных рядов проявляют парторганизация мартеновского, трубного цехов, железнодорожного и других цехов.

Например, партийная организация трубного цеха, которую возглавляет З. Мачавариан, много внимания уделяет подготовке передовых рабочих к вступлению в партию.

Члены постоянно действующей комиссии, созданной при партбюро цеха, знакомят вступающих в партию с Уставом и Программой КПСС, с важнейшими решениями Пленумов ЦК партии, разъясняют им вопросы внутрипартийной жизни.

Решающее значение для воспитания людей имеют партийные поручения. И партийное бюро цеха широко использует их в работе.

Так, обязательному термостроителю В. Кокученишвили партбюро поручило принять участие в работе заводской народной дружины, сварику колцевой печи Г. Цицишвили — в цеховой группе содействия партийно-государственному контролю. Они хорошо справились с поручениями, проявили свои деловые и политические качества.

Благодаря тщательной, внимательной работе партийной организации цеха сумели принять в партию в нынешнем году 18 человек.

Партком и цеховые партийные организации заботливо следят за первыми шагами молодых коммунистов, помогают им расширять и углублять знания, проявлять свои способности в практической работе.

Сразу же после приема в партию молодых коммунистам, с учетом их желаний и способностей, даются постоянные партийные поручения. Причем, чтобы повысить у них чувство ответственности за порученную работу, делается специальная запись в решении партийного бюро.

Кандидата в члены партии Т. Мгеладзе партийное бюро прокатного цеха ввело в состав редакционной стеновой газеты цеха, рабочего Т. Тевзадзе — опытного дружинника — назначило начальником команды народной дружины. Эти товарищи добросовестно выполняют свои обязанности.

Мы пришли к выводу, что для молодых коммунистов целесообразно создавать кружки. В них они изучают Устав и Программу КПСС, организационные основы партии, решения Пленумов ЦК КПСС, методы партийной работы. Такие кружки, работающие в партийных организациях прокатного, мартеновского, трубного цехов, дали хорошие результаты: политический уровень молодых коммунистов значительно возрос.

Однако не во всех еще звеньях партийной организации завода хорошо заботятся о росте партийных рядов. В ардономском и известково-доломитовом цехах, на теплоэлектростанции и в цехе по ремонту металлургического оборудования в нынешнем году найдеными в члены партии принято по 1—2 человека. И это вовсе не потому, что здесь нет достойных людей, показавших себя передовиками производства, служащих образцом в труде и быту. Причина этого — слабая работа секретарей парторганизаций, партгруппов, коммунистов, которые мало общаются с массами.

Партком завода регулярно заслушивает на своих заседаниях отчеты секретарей цеховых партийных организаций о том, как они заботятся о росте партийных рядов, как воспитывают молодых коммунистов. Эти отчеты, обобщающие положительный опыт и вскрывающие недостатки в работе, служат прекрасной школой для всех секретарей первичных парторганизаций.

Большую помощь оказывает нам организованная при парткоме комиссия по предваритель-

ному рассмотрению вопросов приема в партию и персональных дел коммунистов. Члены комиссии во главе с опытным партийным работником, начальником отдела технического контроля мартеновского цеха А. Генеридзе, часто бывают в цеховых организациях и оказывают практическую помощь секретарям в деле правильного оформления документов и рассмотрения на собраниях вопросов приема в партию.

Партком завода требует, чтобы первичные партийные организации были особенно внимательны при рассмотрении материалов о приеме в партию, строго соблюдали принцип индивидуального отбора. Мы добиваемся, чтобы каждый коммунист, давший рекомендацию, нес полную ответственность за формирование моральных и деловых качеств молодых коммунистов.

Этого требует Устав КПСС, и партком следит за неукоснительным выполнением этого уставного требования.

К. БАКРАДЗЕ, заместитель секретаря парткома Руставского металлургического завода.

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

О НАГРАЖДЕНИИ тов. ГОГОБЕРИДЗЕ М. А. почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР

За долготелую и плодотворную работу в области сельского хозяйства, в связи с пятидесятилетием со дня рождения награждает начальника Цхалтубского производственного колхозно-совхозного управления тов. Гогоберидзе Михаила Антоновича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Г. ДЗОЦЕНИДЗЕ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР З. КВАЦАДЗЕ.

г. Тбилиси, 13 июля 1964 г.

2 ЗАРЯ ВОСТОКА

сгд. 15 июля 1964 года.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ МИРОВОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

Зарубежные отклики на доклад товарища Н. С. ХРУЩЕВА на сессии Верховного Совета СССР

БЕРЛИН. Доклад Н. С. Хрущева «О мерах по выполнению Программы КПСС в области повышения благосостояния народа» на IV сессии Верховного Совета СССР вызвал большой интерес среди общественности ГДР.

Н. С. Хрущева заняло видное место на страницах вечерней печати. Газета «Ивнинг ньюс», срочно перевставив первую полосу, поместила информацию, в которой излагает основные положения доклада.

БЛОКАДА ТРЕЩИТ ПО ШВАМ

ГАВАНА, 14 июля. Корр. ТАСС Р. Князев передает: Все сильнее трещит по швам экономическая блокада Кубы, установленная США.

День 12 июля стал днем нового позорного провала преступной американской блокады. Министр промышленности Кубы Эрнесто Гевара торжественно открыл в этот день в городе Нуэвита (провинция Камагуэй) завод по производству проволоки.

НА СЕССИИ ЭКОСОС

ЖЕНЕВА, 13 июля. (ТАСС). В Женеве сегодня открылась ежегодная сессия Экономического и Социального совета ООН (ЭКОСОС). После выборов председателя — на этот пост избран Рональд Уокер (Австралия) — участники сессии утвердили повестку дня, включающую широкий круг вопросов.

ПУТЬ К ВЗАИМОПОНИМАНИЮ

КАРАЧИ. (Корр. АПН). Пакистанская общественность продолжает оживленно комментировать соглашение о культурном и научном сотрудничестве между СССР и Пакистаном, подписанное в июне.

от которых были отрезаны десятилетиями британской владычества и полнотой царского правительства.

НА ПОЛЯХ ПОЛЬШИ

ВАРШАВА. 100 тысяч тракторов, 3,5 тыс. зерновых комбайнов и десятки тысяч сноповязалок выехали на поля народной Польши для уборки урожая.

«Выражение естественного желания народов Пакистана узнать больше об общественной и культурной жизни советского народа, о достижениях советской науки и искусства», — так охарактеризовал этот документ президент культурной ассоциации «Пакистан — СССР» Салим Хан.

Обмен делегациями ученых и артистов, писателей и спортсменов, учителей и врачей, сломает стену недоверия, откроет широкую дорогу к взаимопониманию и настоящему дружественным отношениям. Для этого есть все возможности.

СЪЕЗД В „КОРОВЬЕМ ДВОРЦЕ“

САН-ФРАНСИСКО, 13 июля. Спец. корр. ТАСС Л. Величанский передает: «Сегодня здесь в „Коровьем дворце“ открылся съезд республиканской партии.

Объединились, наконец, вокруг Скританто и развил бурную деятельность, чтобы «остановить Голдуотера». Но эти запоздалые попытки, очевидно, уже не могут ничего изменить.

империализма. В нее включены бредовые идеи бешихен. Программа отвергает мирное сосуществование, требует жесткой политики диктаторов в отношении социалистических стран.

БОЙ ПОД САЙГОНОМ

НЬЮ-ЙОРК, 14 июля. (ТАСС). 3 американских офицера и девятнадцать юнговейнских солдат были убиты вчера во время вооруженного столкновения между юнговейнскими войсками и партизанами в 45 милях севернее Сайгона.



Варшава. Современное строительство на улице Пулавской. Фото ЦАФ — Польша.

ПЛАКАЛИ ДЕНЕЖКИ

ВАШИНГТОН, 14 июля. (ТАСС). Комиссия по атомной энергии США объявила о прекращении работ по созданию противоракетного снаряда «Платон» с ядерной установкой.

Вашингтон, 14 июля. (ТАСС). Комиссия по атомной энергии США объявила о прекращении работ по созданию противоракетного снаряда «Платон» с ядерной установкой.

Мнение избирателей

ВАШИНГТОН, 14 июля. (ТАСС). Известный специалист по изучению американского общественного мнения Л. Харрис заявил сегодня, что основной претендент на республиканской партии на пост президента США Голдуотер не пользуется поддержкой подавляющего большинства американцев.

ТРАГЕДИЯ В ЦИРКЕ

НЬЮ-ЙОРК, 13 июля. (ТАСС). Трагический случай произошел в парке американского города Уинстон Сейлем (Северная Каролина). Во время циркового представления лев бросился на восьмилетнего 70-летнего адресовника и растерзал его на глазах зрителей.

Восстание в Южной Аравии

КАИР, 14 июля. (ТАСС). Племена султана Фадли выступили с оружием в руках против английских колонизаторов, заняв в Каире предводитель Национального фронта освобождения Южной Аравии Шааби.

РАЗУМ ПРОТИВ РЕЛИГИИ

НАСТУПИЛИ черные дни в царстве «классической» религии — головокружительные успехи науки, проникающей в самые сокровенные уголки жизни на земле и «на небесах», поразительные достижения естествознания, разрушающие мир таинственных «потусторонних» загадок.

СУМЕРКИ БОГОВ

ки пытаются пролить свет на религию при помощи так называемых кумранских манускриптов. Что это за манускрипты? Как известно, в 1947 году в пещерах на берегу Мертвого моря кочевники-бединцы случайно нашли записки в кожаные свитки древнееврейских рукописей.

РАУКОПИСИ У МЕРТВОГО МОРЯ ИЛИ УТРАЧЕННЫЕ НАДЕЖДЫ

ВО ИМЯ спасения религиозного авторитета от окончательного провала у верующих, церковь не только прибегает к модернизму, но и обращает взоры в далекое прошлое, чуть ли не в доисторический период человечества.

СОТНИ КРЕСТОВ И ТОННЫ ГВОЗДЕЙ

ТАМ, где доводы разума бессильны, церковники прибегают к психологическим и эмоциональным приемам воздействия на людей, пуская в ход отвратительные рассказы о реликвиях, якобы оставшихся в наследство от Христа.

СТАРАЯ ПОГУДКА НА НОВЫЙ ЛАД ИЛИ «ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ» ХРИСТА

В ПОИСКАХ новых путей «освещения» старых, затасканных веками наизусть «священных заповедей» о мире на земле, о любви к ближ-

терсах укрепления в них веры, но и в прозрачных целях выколачивания трудовых денег паствы. «Добровольные» пожертвования составляют порой солидную сумму.

Узнайте

СООБЩАЮТ, СОВЕТУЮТ, ПРЕДЛАГАЮТ

ЗАБЫЛИ О ДЕТЯХ

Каждый год с наступлением лета детские учреждения Тбилиси вывозят детей на дачу. Так было и в этом году.

И хотя детские сады №№ 48, 56 и 66 выехали в Сурами. Но поездка не принесла детям обычной радости.

Как правило, поезд, в котором должны ехать дети, подает под поездку за 30-40 минут до отхода. Сурамский же поезд был подан всего за 15 минут. Ни одного проводника и вагонов не было, зато пассажира оказалось гораздо больше, чем можно вместить состав. Даже во всех пяти вагонах, предназначенных для детей, уже сидели пассажиры, неизвестно как туда попавшие еще до начала посадки.

Что-либо выяснить, проверить, доказывать было не с кем и некогда. Шестсот ребятишек с трудом были втиснуты в вагоны. Никто из взрослых не потрудился даже встать, чтобы уступить места детям. Ребятам пришлось стоять.

Такое отношение к своим обязанностям со стороны администрации вокзала может вызвать только возмущение. Тем более, что речь идет об обслуживании шестисот малышей!

М. ОТАРИШВИЛИ,
Т. ЧХЕИДИ,
М. ПАРУЛАВА,
заведующие детскими садами.

Наша благодарность безгранична

В марте этого года в Тбилисскую инфекционную больницу была доставлена наша дочь и внучка десятилетняя Наташа Селиванова. Состояние Наташи было тяжелым: неожиданно возникший паралич обеих ног распространился на руки, расстроились функции дыхательных центров и внутренних органов.

Девочка погибала, и спасти ее могло только искусство врачей. Коллектив больницы, ее главный врач М. Киднашвили, профессор Г. Квициани, врачи Е. Биладзе, Л. Канделак, Э. Лемперт, медсестры Гвицианишвили, Датунашвили, Прангишвили, Бжалава, Бердзенишвили и другие проявили максимум внимания к больной, буквально не щадили своих сил, чтобы спасти нашу девочку.

Паралич был побежден.

Сейчас Наташа здорова, и нет границ нашему счастью.

Н. СЕЛВАНОВА,
О. СТРАХОВА.

О ЧЕМ РАССКАЗЫВАЮТ ЭКСПОНАТЫ

В музее скоро отметит свое сорокалетие. В течение многих лет жители района и участники экспедиций собирали интересные экспонаты для своего музея. Сейчас в трех его стационарных отделах — природы края, истории дореволюционного периода и истории советского периода — их количество перевалило за 15 тысяч.

Записи, сделанные в книге впечатлений, говорят об огромном интересе, проявляемом посетителями к экспонатам музея.

В отделе природы края представлены золотые медали и почетные дипломы, которыми удостоены минеральные воды Боржом на международных выставках: в 1907 году — в Бельгии, в 1909 году — в Казани, в 1911 году — в Дрездене, в 1940 году — в Таллине. Здесь же представлены почетный диплом и серебряные медали, которые были присуждены «Боржом» на Выставке достижений народного хозяйства СССР в 1960 году.

Краса Боржомского ущелья — хвойные и лиственные леса. В экспозиции музея представлены богатые коллекции растений, произрастающих в районе. Внимание посетителей привлекают оригинальные весы, вырезанные из дерева.

Широко представле-

на и фауна ущелья: благородный олень, дикая коза, козуля, тур. В музее хранятся оленьи рога, которые на выставке 1912 года в Варшаве были награждены большой бронзовой медалью.

В экспозиции истории дореволюционного периода обращают на себя внимание бронзовые орудия, изготовленные 3-500 лет назад: лопаты, топоры, формы для отливки топоров, боевые копья, наконечники стрел. Здесь же выставлены каналы, в которые заковылали жандармы борцов за свободу, колония грузинских и иностранных монет, обнаруженных в крае.

Кабинет Рабселькора «Зари Востока»

16 июля редакция газеты «Заря Востока» проводит очередной РАБКОВСКИЙ ЧЕТВЕРГ.

Рабочие корреспонденты газеты, общественные активисты печати встречаются с рядом ведущих архитекторов нашей республики.

Заместитель председателя правления Союза архитекторов Грузии С. Киднашвили, директор государственного проектного института «Тбилисипроект» Л. Харшави, сотрудники этого же института В. Мехуциани, Ш. Кавлашвили, Д. Джбаладзе, заведующий сектором ЗНИИП кандидат архитектуры В. Мамукашвили и другие гости редакции расскажут о реконструкции города Тбилиси и перспективах его роста, осветят наиболее важные вопросы архитектуры и строительства в Грузии.

В заключение встречи состоится демонстрация кинофильма об архитекторе современно жилища дома.

Товарищи рабочие корреспонденты, редакторы и члены редакций стенок газет предприятий, организаций и строек, общественные активисты печати!

Редакция «Зари Востока» приглашает вас на нашу очередную традиционную встречу.

Начало в 7 часов вечера.

А ЗА НОМЕРОМ КТО?

В киоске на территории плавательного бассейна «Москва» я купила купальный костюм производства тбилисской фабрики спортивной одежды.

Мой размер — 48, но костюм 48-го размера, предположительно мне продали, годился бы разве только на 12-летнюю девочку. Я взяла 51-й размер. Однако, примерив его, не знала — смеяться мне над моим комичным видом или плакать над выброшенными деньгами: голова с трудом пролезла в отверстие, для этой цели предназначенное, а пройма доходит до самого пояса. По длине костюм скорее мож-

М. АЛЕКСЕЕВ.

ПРОБЛЕМА... ИЗВЕСТИ

Большое значение извести, как хорошего вяжущего материала, широко применяемого в строительстве, известно давно. В Грузии еще сохранились крепости и храмы, построенные древними зодчими из известкового бутобетона.

В современном строительстве армированные силикатные изделия являются одними из наиболее подходящих материалов. Трудно переоценить роль извести и для сельского хозяйства. Внесенная в почву, она ошелачивает ее, уничтожает многих вредителей. Обмазка известковым раствором стволов плодовых деревьев убивает вредных насекомых, предохраняет насаждения от инфекций, порчи и загнивания.

Сырмье для извести являются природные камни — известняки. В Грузии имеется много месторождений известняка. Наиболее крупные — Ципское, Момаетское, Цхкаевское — находятся в Западной Грузии. Большие запасы известняка обнаружены также в Кахети.

Однако известковая промышленность по темпам своего развития и особенно уровню технической оснащенности отстает от ряда других отраслей промышленности строительных материалов. Известь, выпускаемая даже ведущими известковыми заводами Грузии, имеет низкую активность и высокую себестоимость.

Основная причина дороговизны и плохого качества извести кроется в слабой механизации производственных процессов и нарушении технологических режимов. На Цхкаевском известковом заводе, например, разработка карьера, выдача обожженной извести из печи, очистка их от шлака производится дотопочным способом. Это характерно и для других аналогичных заводов.

Известковые предприятия не выпускают необходимого количества извести, так как они маломощны. Вместо вращающихся печей здесь применяются устаревшие шахтные пересыльные печи. Не организованы должным образом производственные процессы.

Необходимо тщательно продумать и разработать для каждого завода прогрессивные технологические схемы, правила и методы, базирующиеся на комплексной механизации производственных процессов, устанавливающие строгие технологические режимы обработки сырья и получения добротной продукции.

Все это позволит увеличить выпуск высококачественной извести. А это, в свою очередь, откроет широкую дорогу применению бесцементных бетонов в нашей республике, позволит сэкономить миллионы тонн клинкерного цемента и тем самым значительно удешевить строительство.

И. КАКУЛИЯ, инженер Тбилисского филиала института «Энергострой»; **Н. МАТВЕЕВ,** зав. кафедрой «Организация и механизация строительного производства» Грузинского политехнического института имени В. И. Ленина.

но причислить к изделиям 46-го размера.

Я бывала в Тбилиси, знаю, что тбилисцы умеют одеваться красиво и изящно. Как же можно допустить, что фабрика спортивной одежды выпускает явный брак да еще позволяет рассылать его не только за пределы своего склада, но и за пределы республики.

Грустно, что бракер, выпускающий «в жизнь» костюм-кариатуру, скрывается под номером. «Бракер-4» — это ведь ни о чем не говорит. Не лучше было бы ставить на этикетках к товару не анонимный номер, а фамилию бракера. Может быть, это повысило бы ответственность перед покупателями?

Р. МЕРКИНА.
Москва.

Спектакли показывают любители

Со всех концов Грузии с этими днями в Тбилиси любители сценического искусства. Самодельные драматические коллективы из разных городов привезли сюда лучшие свои спектакли, чтобы принять участие в конкурсе народных театров, проводимом в помещении театра им. Грибоедова. Победителем конкурса будет признан театр, показавший лучшую постановку на современную тематику. В конкурсе принимают участие 10 коллективов. Первым 13 июля выступил Зестафонский народный театр. Он показал тбилисским зрителям



В Зестафонском народном театре имени Упатишвили. Спектакль «Кто мать?» постановка режиссера Александра Губалашвили. Художник — Георгий Бречкадзе, музыку написал композитор Гив Чирадзе. Работница Зестафонского кабельного завода Дарезан Сехинашвили пробовала свои силы в качестве ассистента-постановщика.

В главных ролях выступили рабочий ферросплавного завода Амран Сопромадзе (Тамара) и пенсионерка Тина Джалашвили (Кето).

Пьеса «Кто мать?» уже имеет свою маленькую историю — она прошла на сцене Зестафонского народного театра 18 раз.

14 июля зестафонцы показали спектакль «Кто мать?» металлургам Рустанам.

На снимке: сцена из спектакля «Кто мать?» (слева направо): Григорий Варденуш — Николай Церетели, Кето — Тина Джалашвили, Анико — Анико Арабидзе, Резо — Александр Шаоршадзе.

Фото Е. Суекуанишвили.

Широко показан подъем народного хозяйства края в годы Советской власти. Экспонаты рассказывают о том, что в 1921 году Боржомский разливающий завод с большим трудом выдал 440 тысяч литров минеральной воды, а в 1963 году предприятие выпустило 104,6 миллиона бутылок боржомской воды. Если в 1921 году стеновый завод выпускал 300 тысяч бутылок, то в 1963 году выпуск этой продукции достиг 56 миллионов бутылок.

Значительная часть экспонатов музея посвящена истории развития курорта, лечебным процедурам, кото-

рые проводятся в санаториях, их значению в деле охраны здоровья человека.

О широком развитии курорта Боржомского ущелья свидетельствует и то, что в прошлом году в санаториях и домах отдыха курорта лечилось и отдыхало около 28 тысяч человек.

Ежегодно увеличивается число посетителей музея. В 1963 году здесь побывало около 19 тысяч человек, было организовано 420 экскурсий, около 500 лекций и бесед.

Г. ХУДЖАДЗЕ, научный работник Боржомского краеведческого музея.

Вечер дружбы во Львове

Львов, 14. (Корр. ТАСС). Под девизом «Широка страна моя родная» проходил во Львове вечер дружбы, посвященный братским советским публикам. Яркой демонстрацией нерушимой дружбы народов нашей страны стал вечер, посвященный Грузинской ССР, в зале Львовской филармонии. Открыл его секретарь Львовского сельского обкома партии В. П. Чугаев сердечно приветствовал посланцев солнечной Грузии и в их лице весь братский грузинский народ. Он говорил о жилищной политике, о крепящихся экономических и культурных связях Украины и Грузии, о единстве и сплоченности всех советских республик.

С большим интересом слушали собравшиеся выступление министра культуры Грузинской ССР Т. П. Буачидзе.

Вечер закончился большим концертом, в котором участвовали артисты Львова и Тбилиси.

З. Н. ГОМЕЛАУРИ

Скончался народный артист республики Захарий (Шакро) Николаевич Гомелаури. Он родился в Тбилиси в 1888 году в семье садовника. После окончания городского училища работал в Авлабарском грузинском драматическом кружке, сперва в качестве сурфера, а затем как актер-любитель. В 1909 году авлабарский кружок любителей сцены отмечал юбилей известной актрисы Нато Габуня. На юбилейном вечере Шакро Гомелаури сыграл в пьесе «Ханума» роль Котэ Фанташвили, а в «Двух сиротках» — Пьера. Валерьяну Гуринию, присутствовавшему на юбилейном вечере, очень понравилась игра юноши, и он предложил ему начать работу в профессиональной труппе. С того дня и до конца своей жизни Шакро Гомелаури высоко нес знамя грузинского театрального искусства. Вторичное рождение Гомелаури как актера произошло при Советской власти. В 1928 году он выступил в рабочем театре в пьесе Г. Эривасты «Раздел», поставленной Л. Агсабадзе. Артист создал настолько впечатляющий образ Ивано, что присутствовавший на премьере выдающийся грузинский режиссер Котэ Марджанишвили

Министерство культуры Грузинской ССР. Театральное общество Грузии. Коллектив театра имени К. Марджанишвили.

ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ

За выдающиеся спортивные достижения Центральный совет Союза спортивных обществ и организаций СССР наградил Памятной спортивной медалью чемпионов мира 1960-1962 гг. по волейболу игроков сборной команды Советского Союза А. Ю. Чеснокова, Г. Мондозаевского, П. Бурбина, В. Коваленко (Москва), Г. Гайковича (Ленинград), Ю. Полякова (Харьков), И. Буганкова (Рязань).

Президиум Центрального совета по туризму присвоил звание «Мастер туризма СССР» известному чехословацкому путешественнику Иржи Ханзелке и Мирославу Зимунду, находящимся в настоящее время на территории нашей страны и выполняющим нормативы, дающие право на получение этого звания.

Трезвая оценка

Впервые с 1946 года из-за океана не раздаются громкие обещания «разомнить русских» на тяжелоатлетическом помосте. «Американские штангисты, вероятно, проигрывают не только советской команде, но и полякам, японцам и венграм», — заявил недавно один из руководителей американского тиревого спорта Руди Сабло, а шеф «супер-малышков» Боб Гофман после многочисленных неслыханных прогнозов решил промолчать до лучших времен. Он окончательно оставил мечту восстановить в Токкио подорванную репутацию американской тяжелой атлетики.

Под сомнением поездка в Японию Исаака Бергера. Союз спортсменов-любителей так и не решился восстановить любитель-

ский статус Пауля Андерсона. Это было бы слишком явной профанацией правил любительства. Не оправдал надежд Гари Губнер, предположивший премии Андерсона. Остается лишь Роберт Шеманский, который прикладывает титанические усилия, чтобы именоваться самым сильным человеком в мире.

— Но для этого ему надо победить двух колоссов — Власова и Жаботинского, а это невозможно, — с горечью замечает Сабло. Его прогнозы продиктованы реальными положениями вещей.

Редактор **Ю. ХОМЕРИКИ.**

ГРАЖДАНЕ!

25 июля т. г. в гор. Кобузеи состоится тираж выигрышей по денежно-вещевой лотерее Грузинской ССР 1964 года (седьмой выпуск).

В тираже разыграны 103.500 денежных и вещевых выигрышей на 172.500 рублей. В числе выигрышей автомашины «Волга», «Москвич», «Заворожеч», путевки на путешествие по городам Советского Союза, кино, фотоаппараты, телевизоры и много других ценных вещей и денежных выигрышей.

Приобретайте лотерейные билеты для участия в тираже выигрышей.

Управление госгудербкаса и госкредита Грузинской ССР.

СТАДИОН „ДИНАМО“

Пр. А. Церетели, 2
Тел. 5-21-62

ФУТБОЛ

16 июля

Всесоюзные соревнования на Кубок «НАДЕЖДЫ»

Сборная молодежная РСФСР — Сборная молодежная Грузинской ССР.

Начало в 19 часов.

Продажа билетов в кассах стадиона «Динамо» 16 июля с 16 часов.

Новости СПОРТА НА ФУТБОЛЬНЫХ ПОЛЯХ

● Вчера в Москве, на Центральном стадионе им. В. И. Ленина, состоялась очередная встреча команд страны по футболу. Между собой встречались столичный «Спартак» и кишиневская «Молдова». Со счетом 2:1 одержали победу спартаковцы.

● В Баку в матче на Кубок «надежды» встретились молодежные сборные Грузии и Азербайджана. Со счетом 3:2 выиграли грузинские футболисты.

● Гостиные у нас в стране футболисты Алжира первый матч провели в Ленинграде против сборной команды Российской Федерации. Со счетом 3:1 победили советские футболисты.

● Для проведения товарищеских матчей в Финляндии выехали динамовцы Таллина. Эстонские спортсмены дебютировали в Котке, где победили сборную города со счетом 4:3.

● На открытии первенства Английской легкойатлетической ассоциации отличного успеха добился молодой Лили Дэвис. В прыжках в длину он показал результат 5 метров 23 сантиметра, который является не только новым рекордом Англии, но и третьим результатом за всю историю мировой легкой атлетики.

● В заключившейся традиционной международной Хельсинкской регате удачно выступили советские яхтсмены Т. Пингвин и Ф. Шутков (класс «Звездный»). Ю. Шарин, К. Алексеев и Н. Николай (класс «Дракон»), К. Александров, К. Мельгунов и В. Замотайкин (класс «5,5 м.»). Все они заняли первые места.

ТРЕЗВАЯ ОЦЕНКА

Впервые с 1946 года из-за океана не раздаются громкие обещания «разомнить русских» на тяжелоатлетическом помосте. «Американские штангисты, вероятно, проигрывают не только советской команде, но и полякам, японцам и венграм», — заявил недавно один из руководителей американского тиревого спорта Руди Сабло, а шеф «супер-малышков» Боб Гофман после многочисленных неслыханных прогнозов решил промолчать до лучших времен. Он окончательно оставил мечту восстановить в Токкио подорванную репутацию американской тяжелой атлетики.

Под сомнением поездка в Японию Исаака Бергера. Союз спортсменов-любителей так и не решился восстановить любитель-

КАБИНЕТ РАБСЕЛЬКОРА „ЗАРИ ВОСТОКА“

16 июля редакция газеты «Заря Востока» проводит очередной РАБКОВСКИЙ ЧЕТВЕРГ.

Рабочие корреспонденты газеты, общественные активисты печати встречаются с рядом ведущих архитекторов нашей республики.

Заместитель председателя правления Союза архитекторов Грузии С. Киднашвили, директор государственного проектного института «Тбилисипроект» Л. Харшави, сотрудники этого же института В. Мехуциани, Ш. Кавлашвили, Д. Джбаладзе, заведующий сектором ЗНИИП кандидат архитектуры В. Мамукашвили и другие гости редакции расскажут о реконструкции города Тбилиси и перспективах его роста, осветят наиболее важные вопросы архитектуры и строительства в Грузии.

В заключение встречи состоится демонстрация кинофильма об архитекторе современно жилища дома.

Товарищи рабочие корреспонденты, редакторы и члены редакций стенок газет предприятий, организаций и строек, общественные активисты печати!

Редакция «Зари Востока» приглашает вас на нашу очередную традиционную встречу.

Начало в 7 часов вечера.

АТОМ ОПРЕСНИТ МОРСКУЮ ВОДУ

14-15 июля 1964 года в Вашингтоне проходит встреча советских и американских специалистов для изучения возможности сотрудничества на проблеме опреснения морской воды с помощью атомной энергии.

Научный обозреватель АПН обратился в Государственный комитет по исследованию атомной энергии СССР с просьбой прокомментировать это сообщение.

В опубликованном заявлении Председателя Совета Министров СССР Никиты Сергеевича Хрущева говорится о решении Советского правительства «направлять больше расширяющихся материалов для использования в мирных целях — в атомных электростанциях, в промышленности, сельском хозяйстве, в медицине, в осуществлении крупных научно-технических проектов, в том числе в области опреснения морской воды».

Во многих, если не в большинстве, странах мира существует в той или иной степени проблема «водяного голода», вызванная не только природными условиями, но и ростом населения, растущими потребностями промышленности. Между тем нашу планету следует именовать скорее океаном, чем землей, так как 70 процентов ее поверхности занимают соленые моря и океаны.

Опреснение соленой морской воды путем дистилляции или другими способами с давних времен занимает умы ученых и инженеров. В разных странах, в том числе и в Советском Союзе на Каспийском море, работают опреснительные установки разной производительности и конструкции. До сих пор все эти работы велись в сравнительно небольшом масштабе, так как вырбатываемая пресная вода получалась очень дорогой.

Кабинет Рабселькора «Зари Востока»

16 июля редакция газеты «Заря Востока» проводит очередной РАБКОВСКИЙ ЧЕТВЕРГ.

Рабочие корреспонденты газеты, общественные активисты печати встречаются с рядом ведущих архитекторов нашей республики.

Заместитель председателя правления Союза архитекторов Грузии С. Киднашвили, директор государственного проектного института «Тбилисипроект» Л. Харшави, сотрудники этого же института В. Мехуциани, Ш. Кавлашвили, Д. Джбаладзе, заведующий сектором ЗНИИП кандидат архитектуры В. Мамукашвили и другие гости редакции расскажут о реконструкции города Тбилиси и перспективах его роста, осветят наиболее важные вопросы архитектуры и строительства в Грузии.

В заключение встречи состоится демонстрация кинофильма об архитекторе современно жилища дома.

Товарищи рабочие корреспонденты, редакторы и члены редакций стенок газет предприятий, организаций и строек, общественные активисты печати!

Редакция «Зари Востока» приглашает вас на нашу очередную традиционную встречу.

Начало в 7 часов вечера.

дальше крупной опреснительной установки могла бы быть около 4 миллионов тонн воды в сутки. Этого вполне достаточно, чтобы удовлетворить бытовые и промышленные нужды района с населением 4 миллиона человек. Его можно орошать поля площадью в 1.300 квадратных километров. Для сравнения укажем, что такая полноводная река, как Волга, дает 750 миллионов тонн воды в сутки.

Немаловажное значение имеет выбор типа атомного реактора для опреснительных установок. Можно ли использовать уже существующие конструкции или надо создавать новые?

Предварительные исследования показывают, что для опреснения воды вполне подходят используемые сейчас на промышленных атомных электростанциях тепловые реакторы на медленных нейтронах с водяным охлаждением.

Однако для больших масштабов работы и очень мощных установок они сравнительно дороги, так как только сжигают уран-235, воспроизводя лишь незначительное количество ядерного горючего. Наиболее выгодны и перспективны для целей опреснения реакторы-размножители на быстрых нейтронах. В них осуществляется процесс воспроизводства ядерного горючего — часть природного урана 238 превращается в плутоний. На каждые 100 граммов «горючего» плутония можно получить 120-150 граммов нового.

В Советском Союзе ведутся широкие исследования технических и инженерных проблем быстрых реакторов, и уже сейчас возможно соз-

дать промышленный реактор на быстрых нейтронах большой мощности.

Необходимо подчеркнуть, что пресная вода, полученная на атомных опреснительных установках, не содержит абсолютно никаких радиоактивных веществ. Процесс опреснения построен таким образом, что вода не соприкасается с активной зоной реактора.

Американские ученые также ведут широкие исследования этой проблемы, изучают различные схемы опреснителей, процессов и методов очистки, имеют опыт сооружения мощных реакторов на тепловых нейтронах.

Конечно, утверждать, что проблема опреснительных установок уже решена, было бы преждевременно. Совместное сотрудничество советских и американских ученых поможет ускорить получение дешевой пресной воды в больших количествах. А в ней очень нуждаются не только засушливые районы Техаса и Калифорнии, Узбекистана и Каракумов, Сахары и степей Монголии, но и крупнейшие индустриальные центры — Париж, Рим, Манчестер.

Координация и объединение усилий таких могучих государств, как Советский Союз и Соединенные Штаты Америки, поможет решить эту важную проблему человечества во имя мира и процветания на земле.

Елена КНОРРЕ, научный обозреватель АПН.

КАБИНЕТ РАБСЕЛЬКОРА „ЗАРИ ВОСТОКА“

16 июля редакция газеты «Заря Востока» проводит очередной РАБКОВСКИЙ ЧЕТВЕРГ.

Рабочие корреспонденты газеты, общественные активисты печати встречаются с рядом ведущих архитекторов нашей республики.

Заместитель председателя правления Союза архитекторов Грузии С. Киднашвили, директор государственного проектного института «Тбилисипроект» Л. Харшави, сотрудники этого же института В. Мехуциани, Ш. Кавлашвили, Д. Джбаладзе, заведующий сектором ЗНИИП кандидат архитектуры В. Мамукашвили и другие гости редакции расскажут о реконструкции города Тбилиси и перспективах его роста, осветят наиболее важные вопросы архитектуры и строительства в Грузии.

В заключение встречи состоится демонстрация кинофильма об архитекторе современно жилища дома.

Товарищи рабочие корреспонденты, редакторы и члены редакций стенок газет предприятий, организаций и строек, общественные активисты печати!

Редакция «Зари Востока» приглашает вас на нашу очередную традиционную встречу.

Начало в 7 часов вечера.